2025年3月8日 星期六 副刊专刊部电话:23602873

看往期电子报



### 今晚副刊

白

H

梦

巫

小

黄河入海口滨州段北 岸,黄河楼赫然矗立,登楼参 观看到了久违的老物件:蒲 墩、蒲鞋和蒲席,勾起了对家 乡的记忆。上世纪七八十年 代,家乡的野外河沟颇多,引 黄灌渠四通八达,河水丰盈, 河沟两岸长满了蒲草

春天蒲草从水中犹如尖 锥刺出,有点竹笋出土的意 味。两三叶片慢慢伸出,带 着水的柔性,浑厚的叶片,是 水土的厚度,绿得诱人,根部 与水长期的柔情蜜意,白中 泛着微红。蒲草慢慢地长高 长粗,蒲芯里窜出一盏小小 的黄灯,这是蒲草的灵魂蒲 棒,是蒲草的前生和今世,人 们也称蒲棒为"水烛",多好 的名字,水烛映出了岁月深 处的风情。

蒲草在河湖边犹如绿色 屏障,给荷们遮风避雨,让荷 们以静美的姿态示人。荷的 韵味迷倒了法国画家莫奈, 便有了《睡莲》的色之魅,莲 们安睡的绿床,也许是蒲草 们的倒影,绿色的蒲席托起 了一片神秘和祥和。

望着比邻而居的蒲和 荷,竟生出些许的伤感。诗 曰:"彼泽之陂,有蒲与荷。 古代诗歌开端的《诗经》就 写了它俩的并肩成长,却走

我居住的小城有一座东 风公园,以柳树的别致和诗 意而闻名。每年一到"乍暖 还寒时",东风公园的柳树便 成了众人惦念的一道风景。 常常有人这样问起:"东风公 园的柳树冒出嫩芽了吗?' "东风公园的柳树绿了吗?" 早春二月,当别的植物还在 懒懒沉睡时,性急的柳树就 已经露出碧绿的嫩芽了。杜 甫有诗云:"侵陵雪色还萱 草,漏泄春光有柳条。"而比 柳树更性急的是那些游园的

上了雅和俗两条路。荷花 荷叶被说成是舞女的裙而 富有诗意,成为品质高洁的 象征。蒲草则走入民间,融 入了人间烟火。憨厚的蒲 草透出了心愿已了的那种 安详,淡泊的性情使它少了 些荷的妩媚,想到这里便释 然了,对自己的妄自揣测, 也有点惭愧。

蒲草编织的物件是生命 的延续,是蒲草的涅槃重 生。记忆中最常用的有四 小腿被泡咬得看不到原来的 肤色,真叫人心痛。过了好 多年后她对我说,从那次割 蒲草后下决心好好学习,后 来她去上了卫校。从割蒲 草,到晾晒蒲草,到梳理蒲 草,再到编织物件,辛勤的劳 动换来了人间的冬暖夏凉, 蒲草编织的物件给我们带来 了生活的暖色。

最难忘的是蒲鞋,俗称 蒲绑、蒲窝。我们小时候的 学习环境很差,是现在的学

# 蒲草杂记

孙永庆

种:蒲席、蒲扇、蒲鞋、蒲墩。 把蒲草编织成物件,需要把 它割下来晾晒干。割蒲草是 件很辛苦的活计,在水中劳 作,有蚊虫的叮咬,脚腿也会 泡得白胀难受。记得有一年 秋天,远在淄博临淄的姑姑 家种蔬菜,冬天用蒲草席子 覆盖塑料大棚保暖。表妹初 三上学时跟着我读过书,知 道河沟里有很多蒲草,便来 我们这里割蒲草。那时她初 中刚毕业,没有干过这样的 活计,不几天的时间,白白的

人们,仿佛他们不到东风公园

亲眼看到柳树的嫩芽,就感

觉不到春天的来临,游园的人

们其实和我一样是盼春心切。

生难以想象的。数九寒天, 天寒地裂,我们的教室是土 坏房,门窗诱风,手脚冻得生 疮。每天盼着早点放学,赶 快回家,回家后的第一件事, 就是把冻得发麻的双脚塞进 蒲鞋里,不多时就会暖和起 来,慢慢地暖意会涌遍全身, 从蒲窝暖到心窝,没经过那 个年代的人很难理解。蒲鞋 笨拙暖和,适合在家穿,上学 穿着不大方便。那时感觉冬 天特别漫长,幸好有蒲鞋的 陪伴。想想现在的生活,真

人的样子,着实吸引游人的

去年春天,我和家人在 个春光明媚的周日,来到

### 看柳写诗

杨方

这个公园的柳树不仅种 植数量多,而且大多临湖而 "居"。站在湖心亭上向四周 望去,诗意的柳树,别致唯 美,长长的柳丝垂到湖面迷

东风公园。静静的湖面如一 面镜子,阳光下的柳树则像 一位位正在对着镜子梳洗打 扮的待嫁新娘,端庄娴静,快 要垂入湖面的柳丝宛如女孩

修长的秀发,青春靓丽。"堤 上新柳试春装,最爱浅绿与 鹅黄。暖风拂面湖为镜,谁 家碧玉已成妆。""郊外湖堤 觅早春,最爱初萌半未匀。 且看风吹腰肢软,更待雨润柳芽新。"因为喜欢柳树,诗 意的柳树总能赐给我写柳赋 诗的灵感。

"天赐甘露轻洗尘,最爱 湖堤柳色新。世间万物皆竞 秀,莫怪诗家总恋春。"不知 今年春天东风公园的柳树又 会带给我什么样的风情?

是不可同日而语。蒲草汲取 春夏的温暖,赐予了寒冬的

最惬意的是蒲席和蒲 扇。我们的童年里很少有 课外作业,夏日晚上对付炎 热的办法是在弯弯曲曲的 胡同里捉迷藏,玩够了就躺 在柔软的蒲席上,摇着蒲扇 数星星。夜空静穆辽阔澄 明,满天的星星像网一样把 天空罩住,好像把我们也网 上了星空,便有了李白"不 敢高声语,恐惊天上人"的 感觉。大人教我们认识了 北斗星,认识了七仙女的天 河。顺着天河数下去,星星 像淌到了我们身边,却没有 看到天河里蒲草的模样,天 河边是否有七仙女和董永 的影子,仙女们是不是也躺 在蒲席上数星星,慢慢地慢 慢地,蒲草清新的气息托起 了童年的梦乡,飘向了远 方,让我们的童年多了些美 好的梦想。

沧海桑田,几多变化,随 着城镇化进程的加快,人们 的生活方式也在不断变化, 蒲草编织的老物件,也渐渐 地退出了生活的舞台,蒲墩、 蒲鞋等成了工艺品和博物馆 中的展品,留下那些沧桑与 记忆。

一个两三岁的小男孩,一颠 -颠地往前跑,一边喊:"火车正 在下坡,火车正在下坡!"到了一 个小小的岔路口,他选择其中一 条,跑上一座桥:"向前冲,向前 冲!"他大概是一边奔跑,一边把 自己想象成一辆疾驰的火车,或 一个冲锋陷阵的英雄。他手里 拿着一片比他的手掌大上好几 倍的落叶,那片普普通通的叶

子,在他幻想出的世界里,也许是一柄青光闪烁的长 剑,或一片具有神奇魔力的金叶子。

我还曾见到一个小女孩,拿着一片小小的卷曲 枯黄的叶子,兴高采烈地喊着:"小乌龟,小乌龟!"也 许是因为叶子上的斑纹像她家的小乌龟? 她抚摸着 这片叶子,低声地跟它嘀咕着些什么,就像对着一个 刚刚出生的小宝宝轻言细语。这一刻,她必定也是 生活在自己的一个"白日梦"里。

这些"白日梦",只是孩子的胡思乱想吗?最近 我读到一个资料,对此进行了有趣且富有启发性的 解读。脑神经科学家发现,孩子在接受系统教育前, 其世界是杂乱且冲动的,充满了可供任意想象的空 缺和自由,处在一种"无法无天"的神游状态。科学 家发现,这种孩童的游戏状态,如果可以迁移到成人 的世界里,将产生意想不到的效果:大脑摆脱了工作 时那种自上而下的严苛规则,而允许感情、记忆和其 他自下而上的神经体验,为思想开辟一条"无法无 天"的自由河流。这种神游,能培养创造力,激发新 的灵感来解决沉疴痼疾;也可以单纯地提供乐趣,增 讲成人的幸福感。

于是,我也捡起一片比我的手掌还大的落叶,想 象自己变成一只小小的蚂蚁,沿着落叶高低不平的 边缘,转啊,转啊,弯弯绕绕,上上下下,完成了自己 今天的散步。

### ●网络新词语

## 小学生春游综合证

"小学生春游综合 征"形容的是人们在旅行 前一晚表现出的极度兴 奋和激动的状态。小学 生在春游前夜,常常因为 对即将到来的欢乐时光 充满期待而兴奋得难以 入睡,部分成年人在旅游

前也会出现类似情况, 如兴奋得凌晨还在试 衣服等,仿佛回到了无 忧无虑、满怀憧憬的小 学生时代。该词生动 地描绘了人们在旅行 前的激动情绪,体现了 人们对旅行的向往。

#### 连载

# 笔醒山河 ·国近代启蒙· 入严

西师范大学出版

黄克武

#### 二十、历史与记忆:严氏 一门三代的命运(2)

1990年代在台江建了 一座"天演公园",在鼓山山 脚下立了严复塑像,为学生 们举办"天演之路夏令营" 播放了一个叙述严复一生的 广播剧,出版了一本为年轻 人写的少年严复传,也修整 与严复相关的古迹、文物,并 开辟一间阳岐故居的"严复 陈列室"等。2003年1月8

日,严复故居于严复诞辰 150周年时正式开放,成为 一个重要的文化景点与爱国 主义教育基地。2012年开 始,郑志宇先生在三坊七巷 里开创"严复翰墨艺术馆", 展示两百多件严复的书法 作品,并办各种活动推广严 复思想、销售各种与"严校 长"相关的文创作品。2017 年5月在郑志宇先生的努力 下,在北大图书馆举办了 "严复与北大"的展览。这 一次展览以"必有海权,乃安 —海军先驱""兼收并 蓄,广纳众流,以成其大-首掌北大""说实话,求真 一笔醒山河"为三大主 题,辅以"严氏一门,传奇家 史"的严复家族介绍,以真 迹、图片、实物方式展示了严 复的学术与教育生涯全貌。

在影视方面,2017年拍 摄了《笔醒山河》的电视剧, 分为"原强""经世""变法" "天演"和"脉动"5集,单集 25分钟,由福建广播影视集 团海峡卫视出品,2018年完 成制作,在央视和海峡卫视 播出。《笔醒山河——严复》 是一部以"科学与爱国"为主 题的大型纪录片。片中展现 这位中国近代杰出的思想 家、教育家、翻译家、卓越的 西方文明观察家,如何高举 "科学与爱国"大旗,以"开民智""鼓民力""新民德"为己 任,以高度的爱国热忱,针砭 时弊,抨击封建专制,呼吁变 法维新等为主要内容。影片 以严复这位中国近代里程碑 式人物的一生为轴线展开, 贯穿了整个中国近代历史。 严复身后的声望又达到一个 新的高峰。

严复儿子严叔夏(1897— 1962)的命运也甚为坎坷。 严叔夏名琥,别名普贤,字以 行,他的一生也深受时代的

严叔夏受父师熏陶,才 气纵横,曾先后入北京清华 学校和唐山工业专门学校, 熟稔经史、诗词、金石,尤长 于佛学。在严复过世前两 年,严琥在父亲的好友陈宝 琛的协助下订了一门亲事, 与林尔康的女儿林慕兰成 亲。(按:林慕兰的母亲为陈 宝琛的胞妹)据说其起因是 严叔夏写了一首咏梅诗,陈 宝琛见诗大加赞赏,向先生 提出婚议,以其甥女许配给 严叔夏。两家因而联姻。

#### 十八、痰湿

湿气积聚在一起,形成 痰湿;湿气与热邪相结合,则 形成湿热;湿气与寒邪相结 合,形成寒湿;湿气与风邪相 结合,形成风湿。如果体内 有湿气,那么祛湿要趁早。 对于祛湿来说,对症祛湿是 有效祛除湿气的前提条件, 搞清楚湿气在哪里堆积了, 了解湿气的特性,才能有效 排出体内的湿气。

中医治病时经常说到 "顽痰怪症""怪病责之于 痰""痰生百病""百病皆为 痰作祟"等,很多奇奇怪怪 的疑难杂症可能都与痰有 关。中医认为,痰湿体质与 糖尿病、高血压和代谢综合 征高度相关

痰湿体质个体主要有如 下特征:面部油脂分泌多、面 色晦暗、面部和眼睑浮肿、多 汗且黏稠、胸闷、多痰、腹部 肥满、容易疲倦、四肢沉重、 舌苔厚腻和滑脉等,对梅雨 季节和潮湿环境适应能力 差,易患湿证。

⊙痰湿体质形成的主要

• 先天遗传因素。这就 是中医中提到的"先天禀

赋"。父母的体质特征往 往能给后代带来很大的影 响。如果父母素来就是痰 湿体质,那么后代的痰湿 就会与之俱生,表现为痰 湿体质。这是痰湿体质形 成的内在原因。

• 饮食不节制。现代 人的物质生活丰裕,人们 普遍存在各种不良的饮食 习惯,其中最常见的是饮 食无规律、无节制、爱吃生 冷和肥甘厚味的食物。因 为吃得过多、过油、过甜, 造成身体营养过剩,脾胃 运输转化功能相对不足, 进而造成水湿停聚,湿浊 内蕴,聚湿生痰。

• 生活环境中接触外 部湿气过多。比如在比较 潮湿的地方居住生活,或 者从事的工作要求经常碰 水,或者淋雨,或者在多雨 潮湿的夏季等。接触外部 湿气过多,过多的湿气侵 入体内,并在体内聚集,运 化不出去,湿气久而聚之 则成瘀。

• 缺乏运动。久坐一 族缺乏运动,脾胃功能变 差,体内的水湿难以运化 出去,致使水湿内停,聚在 连载

柳青 袪 翟 煦

起,产生痰湿。

痰湿体质之所以与 糖尿病、高血压和代谢 综合征高度相关,是因 为体内产生痰湿,会造 成血液中胆固醇、甘油 三酯、低密度脂蛋白和 血糖指数的增高。针对 痰湿体质的基因表达谱 研究还表明,痰湿体质 个体存在患动脉粥样硬 化的风险。因此,体内 一旦有痰湿,一定要高 度重视,若任由其发展 下去,可能就会产生结 节、囊肿、肌瘤或肿瘤, 严重危及身体健康,影 响正常生活。